
 

 



 
 



 
 



 
 



 
 

 

 

 

 



Н а ро д н о   ч ит а л и щ е  „В ъ з р а ж д а н е  1924”  
БУЛСТАТ 000404174 с.Бяла вода общ.Белене ул”Васи Левски”|№14 

 

 

О Т Ч Е Т  
 

за 

 

дейността на Народно читалище „Възраждане 1924”  през 2016г. 

 
     Читалището е широкодостъпно, то е отворено за всички  желаещи да го посетят. То 

се характеризира с неприсъща на друга никоя институция пълна свобода на избора на 

присъствие. 

       Нашето читалище е основано през 1924 г. и вече толкова години то е неизменна 

част от живота на селото. 

       Съществуват позитивни практики на партньорство между читалищата, държавните 

и общински институции, неправителствените организации, бизнеса – типичен пример 

са отношенията в нашето село. Искам да изкажа голямата благодарност на ЧН, както и 

моето преклонение пред Кметство Бяла вода, ЧТППК „Напредък”, ЕТ ”Гина 

Любенова”, ЕТ ”Мирослава Петрова - Мишето” ЕТ „Кандаритис - Иво Атанасов”  за 

чудесните отношения на работа  тях. 

       Дейността на читалището се разпределя в няколко направления: културно-масова 

дейност, библиотечна дейност, управление на бюджета на читалището. 

 Културно–масова дейност: 

        Всяка година се приема план за работата на НЧ”Възраждане 1924” и неизменна 

част от него е културният календар. Той става съставна част от културният календар на 

общината  и съответно се работи по него през цялата година. 

         През годината сме се стремели да разнообразим живота на жителите на с.Бяла 

вода с различни мероприятия. Жителите на с.Бяла вода са  или участници, или са 

дошли да гледат, или са чули за тези мероприятия. Ще спомена общоселски 

тържествата на Бабинден и Осми март проведени в барчето с жива музика и много 

настроение, ден на лозаря организиран заедно с ЧТППК”Напредък”, за Баба Марта с 

участниците на Клуб „Сръчко” направихме мартеници за ръка и Баба Марта ги върза на 

всички жители на селото, а за  всички самодейци направихме малки подаръчета и ги 

подарихме на организираната вечеря с тях. Великден е с особена почит в нашето село – 

на самият ден имаше надпревара за най-здраво яйце бияч, изложба на боядисани яйца 

от жителите на селото, програма в салона, подготвена от самодейците на с.Бяла вода – 

на възраст от 1годинка  до 74годишни, на площада до късно свири музика. За 24 май с 

децата набрахме цветя и направихме венец, с който накичихме читалището. Съвместно 

с Кметството решихме да обогатим празника за Еньовден, който е традиционен в 

нашето село с организиране на борби на площада. Сутринта с момичетата набрахме 

билки от полето и направихме еньови китки, с който накичихме всички присъстващи на 

празника от Еньовата буля, след преминаване под еньовият венец, почерпихме и по 

чаша билков чай.. Борбите се проведоха под патронажа на Стефан Ангелов, 

олимпийски шампион по борба. За тях присъстваха клуба по борба от гр. Белене и 

други самостоятелни състезатели родом от с.Бяла вода, за децата имаше батут, детски 

лакомства, а за зрителите шатри. Самодейците след награждаване на победителите в 

отделните категории изнесоха богат концерт, съобразен с празника Еньовден. За 

празника на селото Кметство с.Бяла вода помогна финансово и поканихме състави от 

други села да ни повеселят, Коледно Новодишното тържество и тази година се състоя с 

участници от всички села на общината. 

        Тук искам да изкажа огромна благодарност  към  Клуба за народни хора от името 

на читалищното ръковдство. За разлика от другите клубове, при нас всички участници 

са заети – или ходят на работа или са ученици или пътуват от други населени места и 

въпреки всичко  

те отделят от своето време за репетиции и труда им се отблагодарява с покани на 

различни мероприятия. 



 

 

 

 

 

     Освен в селото на нашите празници, те участваха в с.Дебово на „Дебово пее и 

танцува”, в „Празник в края на лятото” с.Муселиево, „Родова среща” с.Евлогиево, „Ден 

на река Дунав” гр.Белене, международният фестивал „Искри от миналото” с.Априлци и  

в края на годината „Коледно новогодишните концерти” във всички села на общината. В 

различните тържества на сцена се изявяваха и други самодейци, но най-много ни 

радват децата самодейци.     

      При участието на читалището във фестивала „Банатски вкусотии” в с.Асеново, 

завоювахме и две награди – Първа награда за най-автентично ястие на 2016г. взе 

Наталия Петрова със „Сборджийски  ъкани чушки”, а Кристиян  Иванов взе награда за 

най-малък участник за свиренето с кавала и се завърнахме с наградени баба и внук. 

       Продължава своята работа и клуб „Сръчко” към читалището, както много пъти е 

споменавано – клуба е отворен за малки и големи и в зависимост от необходимостта в 

работата му участват различни хора, участниците в него помогнаха да се направят 

мартениците  за Баба Марта, да се направят китките за Еньовден, да се организират 

различните мероприятия и тържества на читалището. За бележити дати във фоайето на 

читалището се правиха кътове и табла. 

        Трябва за се отчете и не малката работа с децата най-вече по време на лятната 

ваканция. Стремим се не само да играят на компютрите – в зависимост от тяхната 

възраст – рисуваме, четем, учим хора, правим тематични разговори, работим с топъл 

силикон, плетем от вестници различни неща…. 

 Библиотечна дейност: 

          Тук е мястото да споменем и ролята на компютрите в читалището доставени по 

проект „Глобални библиотеки България” вече фондация със същото наименование – на 

тях не стоят само деца за да играят, на тях идват и по-възрастни хора да говорят с 

внуци и правнуци, търси се специализирана литература, децата си търсят и подготвят 

домашни, пишат се реферати и доклади  и се разпечатват, подават се и документи за 

работа в България и в чужбина.  Имаме доставен и принтер 3в1 и мултимедиен 

проектор, който се използва в тържествата на селото- на него се пуска  поздравителни 

филмчета на именниците от селото, направени от читалището,  на него  учим и хора с 

клуба за народни хора, нямаме възможност за плащаме на хореограф. През 2016г. се 

проведе курс по начална компютърна грамотност с 4 човека в пенсионна възраст.           

       Читалището взе  участие в  националният форум на Фондация „Глобални 

библиотеки България” в гр.София в края на м.ноември. 

        На 02.09.2016г. инициативен комитет постави паметна плоча на фасадата на 

читалището в чест на 80годишнината от рождението на Николай Кънчев. Във връзка с 

тази годишнина, от съпругата му Федя Филкова, дойде покана да се представи 

презентация на организираният от нея и Министерство на културата на 06.12.2016г. 

традиционен  „Поетичен Никулден”. В презентацията са застъпени - откритият кът на 

Николай Кънчев в библиотеката, за мероприятието по откриването на паметната плоча 

на фасадата, за ролята на творчеството му в живота на читалището и за това, че се четат 

негови стихотворения на наши тържества. 

         През годината са правени тематични изложби и кътове  във читалището за 

различни годишнини на писатели и поети, художници, композитори или по други 

поводи с цел да се привлекат повече посетители на читалището. 

          Имаме закупени 12 броя книги. Читалището получи дарение от 100 книги, 

основно от български автори, от Марин Георгиев, написал книгата „Звезден Пратеник” 

по повод годишнината на Николай Кънчев  и представена в град Белене на 02.09.2016г. 

Имаме и дарение от роденият в нашето село Петър Събев - поредицата „Пътуване към 

себе си”, от 6 тома.        

        Абонирано е читалището за 1 брой периодично издание. Библиотеката разполага  с   

7 143 броя библиотечни единици в края на 2016г. Заетите книги  и библиотечни 

материали през годината са 1 024 броя и членовете на читалището и тези, които идват 

само на компютрите са 156.  



           

 

 

 

 

           Читалищното настоятелство полага много усилия фондът на библиотеката  да се 

осъвременява и да бъде актуален за всички нови книги представляващи интерес на 

нашите читатели, но поради липса на средства се ограничаваме и разчитаме най-вече на 

дарения.            

         През годината читалището участва в семинари, форуми, обучения – необходими  

за работата на читалището. Читалището е член да националната фондация за развитие 

„Читалище” и Българската библиотечно – информационна асоциация /СБИР/, фондация 

„Глобални библиотеки България”, Съюз на Народните читалища към МК. 

 Бюджет на читалището: 

         Субсидията на НЧ „Възраждане 1924” за 2016г. бе определена в размер на  10 

620лв. парите за една бройка читалищен секретар и половин бройка - работник в 

библиотеката. Половината бройка е отпусната от Проекта  - „Глобални библиотеки - 

България”. Или на месец се пада по 885лв – за заплати, осигуровки, банкови услуги, 

отопление, /но благодарение на това че Кмета ни дава бележка за дърва, отоплението 

ни е по-евтино/, телефон и всичко останала нужно за издръжката на читалището. 

         Приход през 2016г. е – 14 675.00лв. 

         Общо разход за 2016г. – 14 508.00лв. 

         На 31.12.2016г. в каса и банка има в  наличност 665.82лева. 

          През м.април 2016г е извършена проверка от Община Белене, относно 

законобразното водене документацията на читалището. 

        Читалището има  50 дка земя дадени  за ползване от община Белене и е сключен 

договор за наем на същите с ЧТППК „Напредък”. 

        Наема от помещението на първия етаж също е едно добро перо в приходите на 

читалището. 

        Друго перо за издръжка на читалището е библиотечна такса и членски внос. 

Членовете на читалището, за да може то да съществува според закона за читалищата от 

2010г. е  - 50 и ние с общи усилия надхвърляме тази бройка и за 2016г. имаме  64 члена 

на читалището. Членският внос е 1лв. Трябва да се отбележи, че не всички са си 

платили библиотечната такса, но въпреки това всеки прекрачил прага на читалището е 

добре дошъл. 

         Собствени приходи на читалището от направата на поздравителни картички, 

некролози и други канцеларски услуга са в размер на 268.00лв. 
        За посоченият период читалищното настоятелство има проведени 4/четири/ 

заседания и приети 12/двадесет/ решения. От тях са изпълнени 9/девет/, 1/едно/е в 

процес на изпълнение, а 2/едве/ са с срок – постоянен. 

 

            И искам да завършим с няколко думи, казани през  1936г, по повод на честване 

на годишнина от Първото българско читалище в гр.Свищов -   „Та ти казвам, 

българино! Кай се, кай се в своето читалище. Себе си занеси там,  детето си! И детето 

на детето си. И посвети го в наука и култура, понеже читалището, после църквата, е 

троя храм. И го почитай!” - 

 

 

Читалищно настоятелство на 

НЧ„Възраждане1924” 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

 

 

 



 

 
 

 

 

 



 

Културен календар 

на  НЧ”Възраждане 1924” 

 

 

 

295 г. от рождението на Паисий Хилендарски – български народен будител, 

пръв идеолог на Българското национално възраждане (1722-1773) 

 255 г. от написването на “История славянобългарска” на Паисий Хилендарски ( 

 120 г. от създаването на Българския цирк 

ЯНУАРИ   

8.01.2017г. Бабинден 

ФЕВРУАРИ   

01.02.2017г. 135 г. от рождението на Владимир Димитров-Майстора – български художник  

14.02.2017г. Трифонов ден 

19.02.2017г.       Обесването на Васил Левски 

МАРТ    

1 март Баба Марта; Ден на самадееца 

03.03.2017г. 

08.03.2017г. 

Освобождението на България от турско робство 

Ден на жената 

28.03.2017г. 130 г. от рождението на Димчо Дебелянов – български поет и преводач  

АПРИЛ   

01.04.2017г. Ден на лъжата 

08.04.2017г. Лазарица 

09.04.2017г. Цветница 

16.04.201. Великден 

МАЙ 

6.05.2017г. Ден на храбростта и празник на българската армия.  

11.05.2017г.  Ден на библиотекаря 

15.05.2017г. 125 г. откакто Стоян Михайловски създава стихотворението "Върви народе 

възродений" 

24 05.2017г. Ден на славянската писменост и българска култура  

ЮНИ 

01.06.2017г. 

  

Ден на детето 

2. 06.2017г. Ден на Ботев и загиналите за национално освобождение на България 

1. 06. 2017г.  Ден на детето 

24.06.2017г. Еньовден, Борби 

ЮЛИ   

18.07.2017г. 180 г. от рождението на Апостола на свободата, Васил Иванов Кунчев – Левски  

18.07.2017г. 140 г. от рождението на Елин Пелин (Димитър Стоянов)  

СЕПТЕМВРИ 

06.09.2017г.                         

  

Ден на  обединението на България 

22.09.2017г. Ден на независимостта на България  

ОКТОМВРИ   

19 октомври 

..... 

Национален ден на благотворителността. 

Сбора на селото. 

НОЕМВРИ   

1 ноември  Ден на народните будители  

02.11.2017г. 120 г. от рождението на Асен Разцветников  

ДЕКЕМВРИ   

24.12.2017г. Бъдни вечер 

25.12.2017г. Рождество Христово 

  

 

 

 

https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%B8%D1%81%D0%B8%D0%B9_%D0%A5%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%8F_%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%8F%D0%BD%D0%BE%D0%B1%D1%8A%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B0
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%94%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2_%E2%80%93_%D0%9C%D0%B0%D0%B9%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B0
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B8%D0%BC%D1%87%D0%BE_%D0%94%D0%B5%D0%B1%D0%B5%D0%BB%D1%8F%D0%BD%D0%BE%D0%B2
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB_%D0%9B%D0%B5%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B8
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BB%D0%B8%D0%BD_%D0%9F%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BD
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B1%D1%8F%D0%B2%D1%8F%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B5_%D0%BD%D0%B0_%D0%BD%D0%B5%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%82%D0%B0_%D0%BD%D0%B0_%D0%91%D1%8A%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%8F
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%81%D0%B5%D0%BD_%D0%A0%D0%B0%D0%B7%D1%86%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2
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Ръководни органи избрани на ГОИС през 2016г.: 
 
 

Читалищно настоятелство: 
  1. Кръстю Николов  Раданов 

      2. Росица Евдоксиева Петрова 
                                          3. Катя Кирилова Любенова 

                 4. Антоанета Иванова Александрова 
                  5. Маргарита Любомирова Ангелова 

 
 

Проверителна комисия: 
               1. Красимира Христова Петрова 

         2. Венера Здравкова Славова 
                 3. Кирилка Йорданова Божинова 

 


